LIETUVOS RESPUBLIKOS SVIETIMO IR MOKSLO MINISTERIJA
l' NACIONALINIS EGZAMINY CENTRAS

Kandidato(-es) grupes ir eilés numeris egzamino vykdymo protokole

Vardas, pavarde

CHEMIJA

Valstybinio brandos egzamino uzduotis
Pagrindiné sesija

2007 m. birzelio 4 d. Egzamino trukmé - 3 val. (180 min.)

NURODYMAI

1. Gave uzduoties sgsiuvinj ir ATSAKYMU LAPA pasitikrinkite, ar juose néra spausdinimo broko.
Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.

2. UZra8ykite savo grupés ir eilés numerj, vardg bei pavarde nurodytoje vietoje ant Sio uzduoties
sgsiuvinio virselio. [sitikinkite, kad ATSAKYMU LAPAS pazymeétas lipduku, kurio numeris sutampa su
jusy eilés numeriu.

3. Atlikdami uzduotj galite naudotis TIK tamsiai mélyna spalva raSanciu raSikliu ir skaiCiuokliu be
tekstinés atminties.

4. Atsakymus | uzduoties klausimus pirmiausia galite rasyti uzduoties sagsiuvinyje, kuriame yra palikta
vietos juodrasdiui. PieStuku galite rasyti tik juodrastyje, bet ne ATSAKYMU LAPE. Jei neabejojate dél
atsakymo, galite jj i$ karto radyti ATSAKYMU LAPE.

5. Visus uzduo€iy atsakymus ir sprendimus privalote tamsiai mélyna spalva rasanCiu rasikliu jrasyti
ATSAKYMUY LAPE. Vertinimui bus pateikiamas tik ATSAKYMU LAPAS!

6. Saugokite ATSAKYMU LAPA (nejpléSkite ir nesulamdykite), nesinaudokite trintuku. Sugadintuose
lapuose jradyti atsakymai nebus vertinami.

7. Pasirinktus atsakymus | | dalies klausimus pazymekite kryzeliu (zymékite tik vieng atsakymo
variantg). Sio zyméjimo taisyti negalima. Pazyméjus daugiau kaip vieng atsakymo varianta, tas
klausimas bus jvertintas 0 tasky.

8. Atsakymus | Il dalies klausimus jrasSykite tam skirtoje ATSAKYMUY LAPO vietoje. Uz riby paraSyti
atsakymai nebus skanuojami ir nebus pateikiami vertinti.

9. Neatsake j kurj nors klausimg, nenusiminkite ir stenkités atsakyti j kitus.
10. Pasibaigus egzaminui, uzduoties sgsiuvinj galésite pasiimti. Jame jrasyti sprendimai ir atsakymai nebus
vertinami.

Linkime seékmes!

© Nacionalinis egzaminy centras, 2007 m. 071CHVUA
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Tirpumo lentelé

Jomai | gt INa*|NH§|K*|Li*| Ag* |Mg?"|Ca®" |Ba®"|Zn?"|Cu?* [Ni?"|Pb*" |Sn?* |Fe?" | Fe " |AI%
Br- t t |t [ t]¢t n t t t t t t | m | r t t t
CH3CO0 | ¢ t |t |t]t]| m t t t t t t t r t n | t
2,
CO;3 CO, t t t |t n n n n n n n n r n r r
m
cr t t |t | t]t n t t t t t t | m | r t t t
F t t t t m t n n m m t t n t m m m
r t |t| t |t]t] n t t |t |t C:I t |n | m/| ¢t | - |t
NO; t t |t | t]¢t t t t t t t t t t t t t
OH~ t NH; t |t Ag20 n m t n n n n n n n n
t n
PO?'_ t t t t n n n n n n n n n n n n n
Sz_ m t t t t n r r t n n n n n n r r
SOZ_ 50, t t t t n m n n n n n n n n r r
3 m
2_
SO, t t| ¢t |t]t]| m t n | n t t t | n t t t t
e2—
5103 n t r t | n n n n n n n n n n n n n

t — tirpus, 1 litre 25 °C vandens istirpsta 0,1 mol ir daugiau junginio, m — mazai tirpus, 1 litre 25 °C vandens
iStirpsta nuo 0,01 mol. iki 0,1 mol. junginio, n — netirpus, 1 litre 25 °C vandens istirpsta maziau nei 0,1 mol.
junginio, r — susidarymo metu reaguoja su vandeniu (hidrolizuojasi), bruksnys rodo, kad tokio junginio néra.
Jeigu junginys skyla, lenteléje nurodytas skilimo produktas.

Pagrindiniu grupiu elementu elektriniai neigiamumai santykiniais vienetais

~Grupés| A 1A IVA VA VIA VIIA VIIIA
Periodai

1 H He
2,1

2 Li Be B C N 0 F Ne
1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0

3 Na Mg Al Si P S Cl Ar
1,0 1,2 1,5 1,8 2,1 2,5 3,0

4 K Ca Ga Ge As Se Br Kr
0,9 1,0 1,7 1,9 2,1 2.4 2.8 3,0

5 Rb Sr In Sn Sb Te 1 Xe
0,9 1,0 1,6 1,8 1,9 2,1 2,5 2,6

6 Cs Ba TI Pb Bi Po At Rn
0,8 1,0 1,6 1,7 1,8 1,9 2,1

7 Fr Ra
0,8 1,0

Metaly itampu eilé

Li| K| Ba|Ca|Na Mg|Al |Ti [ Mn|Zn |Cr|Fe |Co|Ni|Sn|Pb|H; | Cu|Ag| Pt|Au
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| dalis
1. Kaitinant gelezies(IT) oksida su anglies(II) oksidu gaunamas vienas i$ Siy produkty:
A F€203;
B Fe304;

C Fe;
D FeO.

2. Kuri formulé yra junginio’, sudaryto i§ elemento X, esancio I A gupéje, ir elemento Y,
esancio VII A grupeje?

A XY.
B XY..
C X2 Y.
D X,Y..

3. Kuris elektrony isidéstymas aplink branduolj” jone '°O* yra teisingas?
A 2,8

6.
, 8, 6.
8, 8.

-

OOw
SIS

b

4. ]| matavimo cilindrg jpilta trijy nesimaisanciy’ skys¢iy: vandens (p = 1,0 g/ml), aliejaus
(p = 0,93 g/ml) ir gyvsidabrio (p =13,5 g/ml). Kuria seka jie pasiskirsto cilindre?

A B C D
VirSutinis | Gyvsidabris | Aliejus Aliejus Vanduo
sluoksnis
Vidurinis | Aliejus Gyvsidabris | Vanduo Aliejus
sluoksnis
Apatinis | Vanduo Vanduo Gyvsidabris | Gyvsidabris
sluoksnis

5. Kurioje eilutéje nurodytoms medziagoms reaguojant susidaro banany kvapa turintis
esteris?

Butano rugstis ir etanolis.

3-metilpentano rugstis ir metanolis.

Propano raigstis ir 2-propanolis.

Etano raigstis ir 3-metil-1-butanolis.

HiC._ _CH, _O CHs
Sed Re N

o—0
o0 w>»

CH,

6. ,,Siltnamio efektas“! padideja tada, kai:

A sumazeéja azoto dioksido koncentracija atmosferoje;
B padideja anglies dioksido koncentracija atmosferoje;
C sumazéja anglies dioksido koncentracija atmosferoje;
D padidéja azoto dioksido koncentracija atmosferoje.

! junginys — zwiazek — coenuHenne

? branduolys — jadro — sapo

? nesimaisantys — niezmieszalne — HecMeImMBaeMbIe

* &iltnamio efektas — efekt cieplarniany — mapHuKOBbIit S dexT

4 NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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7. Kiek valentiniy elektrony turi II periodo III A grupés cheminis elementas?

A 3.
B 2.
C 5.
D 6.

8. Kuri/kurios reakcijos gali vykti?
L Cl, + 2Br" — Br; + 2CT,
IL Br; + 2I' -2Br + I,

A TikI.

B TikII.

C Iirll

D Néviena.

9. Kurioje eilutéje surasyti junginiai yra tos pacios homologinés eilés'?

A CH;CHj3;, CH;CHO, CH3;COOH.

B HCOOH, CH3;COOH, CH;CH,COOH.
C CH3CH20H, CH3CH2BI‘, CH3CH2CH2BI‘ .
D CH;0H, CHsNH,, CH;CHs.

10. Pavaizduoto junginio pavadinimas pagal IUPAC nomenklatiirg yra:

HSC\C _CHy . _OH A 3,3-dimetilbutano rugitis;
\ B 3,3,3-trimetilpropano rugstis;
C heksano ragstis;
D 2,2-dimetilbutano ragstis.

11. Kuria i§ nurodyty cheminiy elementy pory galima vadinti izotopais™?
A BXiriX.
B $Xir 32X.
C |Xir3X.
D X ir¥X.
12. Elemento atominé masé’ yra:

A labiausiai paplitusio jo izotopo mase;
B jo visy izotopy masés vidurkis®;

C protony mase;

D neutrony ir protony masiy suma.

13. Dirvos uzter§tumo’ priezastis gali bati:
A liatys;
Zema oro temperatiira;

B
C didelés sausros;
D gausus tra$y’ naudojimas.

" homologiné eilé — szereg homologiczny — romonoruueckuii ps
? izotopai — izotopy — H30TOmBI

? atominé masé — masa atomowa — aTOMHasi Macca

* vidurkis — $rednia — cpesree

> uZter§tumas — zanieczyszczenie — 3arps3HEHHOCT

% tragos — nawozy — ynobpenus

NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA 5
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14. Kaurireakcija yra redukcijos?
A C(g(d)—>COz @)
B Cr Z(_aq) — CrO;__ (aq)-
C 504 g — SO5" o).
D Zn (k) — Zn +(aq)-
15. Kurioje eilutéje pavaizduota hidrolizés' reakcijos schema?
0O
0O
A / H0, H' //
HaC—C > H,c—C + H;c—oOH
g |G //o ﬁ
H3C CH OH +
CHy-C' + ° Nl A H  HsC C CH, _CHy
2 CH2 \CHQ J— \CH; \O/ \CHZ CH3
OH
CH
Al,Oj, t 2
C | HaC—(CHpy—CHy 2% +
n, G (CHz)s—CH HaC—(CH,)s—CH
CH,
5 H3G H,0, H"
CH=CH — HaC—CH,
CH3 CH_CH3
HO

16. Kuris iS pavaizduoty junginiy reaguoja su Sarmais?

A OH C CH—CH
HsC—HC HC C—OH
N\
CH, CH—CH
B H3;C——OH D | Visi pavaizduoti

17. Paveiksle matome

gryninimo? bido sche

filtravimu;
distiliavimu;
kristalizavimu;
nusistovejimu.

o0Ow>»

" hidrolizé — hydroliza — ruapomus3
? gryninimo — oczyszczania — OUHCTKH

labai supaprastinta medziagy
ma. Toks biidas vadinamas:

NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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18. Teisingai uzbaikite §j sakinj:
Elektrolizuojant NaCl lydala', katijonai juda...

A link neigiamo elektrodo, vyksta redukcijos reakcija.
B link neigiamo elektrodo, vyksta oksidacijos reakcija.
C link teigiamo elektrodo, vyksta oksidacijos reakcija.
D link teigiamo elektrodo, vyksta redukcijos reakcija.

19. Kurioje medziagoje tarp daleliy yra kovalentinis polinis rySys?

A [K]"’[:(:)'_I:]" B N:::N c :0::0: D H:Cl:

20. Kuris teiginys yra neteisingas lyginant kalio ir natrio metaliSkasias savybes?

A Kalio branduolio kravis didesnis.

B Kalio atomo spindulys® didesnis.

C Kalio valentinis elektronas yra stipriau traukiamas branduolio.
D Kalis turi daugiau elektrony.

21. Keli i§ pavaizduoty junginiy turi hidroksigrupe prie antrinio anglies atomo?

H3C_HC CHZ_OH H3C_C
CHz_CHs H3C CH3
OH HO OH OH

/

H3C—HC CHy—HC HaC
CH,—OH CH,—OH CH,-OH

A 1.

B 3.

C s

D \Visi.

22, Polivinilchloridas (PVC) yra labai placiai naudojamas vandentiekio, kanalizacijos vamzdziy
gamybai, taip pat kaip priedas aliuminio folijos mechaniniam atsparumui’® sustiprinti. I§
kurio junginio gaunamas PVC?

Cl Cl
A | o—c c CH=CH
CH=CH, cl
Hy,C—CH, H,C—CH
B CH,~Cl D cl

! lydalas — stop — pacruiaB
* atomo spindulys — promien atomu — paguyc atoma
? mechaninis atsparumas — wytrzymato$é¢ mechaniczna — Mexanudeckas CTOHKOCTb

NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA 7
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23. Reakcija 2NO; (g) <> N2Oy4 ) yra egzotermine. Ar gali turéti jtakos pusiausvyros poslinkiui' j
desing Sie faktoriai:
I.  slegio padidinimas,
II. temperatiros pakélimas

A Tik I

B TikII.

C Iirll

D Neé vienas.

24. Kuris teiginys netinka riigS¢iyju krituliy poveikiui apibudinti?

A Gali pasikeisti dirvozemio savybes.
B Gali pakilti vandenyny lygis.

C Gali koroduoti geleziniai dirbiniai.
D Galiirti pastatai.

25. Dauguma nemetaly oksidy yra:
A joniniai ir rigStiniai junginiai;
B joniniai ir baziniai junginiai’;
C kovalentiniai ir rugstiniai junginiai;
D kovalentiniai ir baziniai junginiai.

26. Viena i§ cemento sudedamyjy daliy — negesintos kalkés’. Reaguodamos su vandeniu ir ore
esanciu anglies dioksidu, jos tampa kietu, tvirtu junginiu. Negesintos kalkes — tai:

A oksidas;

B hidroksidas;
C ruogstis;

D druska.

27. Tarp kuriy iSvardyty junginiy pory gali susidaryti vandeniliniai rySiai?

A Tarp alkoholiy ir alkeny.
B Tarp alkany ir aldehidy.
C Tarp rugsciy ir alkeny.

D Tarp alkoholiy ir rugsciy.

28. Kurio junginio vandeninio tirpalo pH verté yra maziausia?

A NaOH.

B CH;COOH.
C CH;NH..

D (CHs;),NH.

29. Kuris i$ junginiy, esanciy atmosferoje, nesukelia ekologiniy pokyciy?

A SO,
B NO..
C CO..
D N

! pusiausvyros poslinkiui j desing — przesunigcie rownowagi w prawo — C/IBUI' paBHOBECHSI BIIPABO
? baziniai junginiai — zwiazki zasadowe — OCHOBHBIE COC/THHEHHS
? negesintos kalkés — wapno niegaszone — HerameHHas H3BeCTb

8 NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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30. Kurioje eiluteje pavaizduota aminorigsties formulé?

A CH—CH
\
HC C—NH,
N\ //
CH—CH
B _CHy _CH, NH,
H,C CH, “CH,

c I
CH CH, _C
wTNgT ot o
HC._ ~CH NH,
\CH
D HO—CH,

CH,—NH,
JUODRASTIS

NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA 9
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Il dalis
1 klausimas. Zemiau pateikta pagrindiniy grupiy' cheminiy elementy oksidy lentelé.

IA ITA II1A IVA VA VIA VIIA
LizO BeO B203 C02 NzOs F207
NazO MgO SlOz PzOs SO3 C1207
K,0O CaO Ga,03 | GeO, | As,Os SeO; | Br,Oy
szo SrO In203 SDOQ Sb205 TeO3 1207

Cs,O BaO T1,03 PbO, Bi,Os PoOs; At,O4

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

Tusc¢iame langelyje irasykite trukstamo oksido formule.

(1 taskas)
Nurodyklte kokiems oksidams priskiriamas Sis oksidas.

______________________________________________

!. ;]y_o_dqu_n_s_ gl e e 1 ('Z tajkas)
Langeliuose rodyklémis pavaizduokite riigitiniy savybiy stipréjima” periode ir grupéje.
(2 taskai)

Naudodamiesi cheminiy elementy oksidy lentele, parasykite numeri grupeés, kurios visy
elementq oksidy reakcijos su vandeniu metu sumdanusm tirpaly pH vertés yra didZiausios.

U JUOATASEIS oo | (I taskas)

_______________________________________________

2 klausimas. Mokinys atliko eksperimenta, kurio schema pateikta paveiksle. Eksperimento

2.1.

duomenis suras¢ | lentele.

Matavimo ci.lindras Laikas, min Sﬁ)slig::lrgli;i:)sznglies
b

0 0,00

20 cm® drusko 1 0,54
rugsties 2 0,71
N 3 0,78
Marmuro 4 0.80
gabaliukai"c'.-'-x:w < 0’80

Eksperimento metu vyko reakcija CaCO;3; + 2HCI — CaCl, + H,O + COs,.

Apskaiciuokite sureagavusio marmuro mas¢ po 2 min. nuo reakcijos pradzios. Parasykite
nuosequ sprendima.

: Juodmstzs

__________________________________________________________________________________________

(2 taskai)

1 . . . . 4
pagrindinés grupés — grupy gléwne — OCHOBHBIE TPYIIITBI
rugstiniy savybiy stipréjimas — zwigkszanie si¢ wlasnosci kwasowych — ycuaeHrne KUCIIOTHBIX CBOHCTB

10
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2.2. Parasykite dar vienos kalcio karbonato atmainos' pavadinima.

---------------------------------------------------------------------------- ' (1 taskas)
2.3. Grafiskai pavaizduokite susidariusio anglies dioksido priklausomybe? nuo laiko

Juodrastis

(3 taskai)
2.4. Tame paciame grafike nubraizykite kreive, kurig gautumete, jei eksperimente naudotumete
10 cm’ praskiestos® HCI. Ta kreive pazymékite raide A.

(1 taskas)
2.5. Tiriant kalcio hidroksido tirpalo laiduma, leidziant pro ji CO,, buvo atliktas eksperimentas,
kurio rezultatai pavaizduoti grafiskai.

Tirpalo laidumo priklausomybés nuo laiko grafikas.
G/ Laidumas
mA
CO2(d) n
a E] 1
oo Ca(OH)z(aq) Laikas

Reakcijos lygtimi paaiskinkite, kodél laidumas po tam tikro laiko (kreive II) vél pradéjo
dideti.

gy

(2 taskai)

! atmainos — odmiany — pasHOBHIHOCTH
? priklausomybé — zalezno$¢ — 3aBuCHMOCTD
? praskiesta — rozcienczona — pa36aBiieHHas
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2007 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS 071CHVU1
3 klausimas. Mineralinio vandens ,,Vytautas® sudétis:
Jonai Koncentracija, mg/1
Na' 1600
K" 34
Mg”" | 254
— Ca™" 534
: ‘lt' Cr 3437
5/ Y S04~ [990
% HCO; | 315
NATURALUS MINERALINIS VANDUO
PRISOTINTAS ANGLIES -[].\:.L[].;.:Ef::lgm..m
3.1. Kokj reagenta' naudotuméte norédami nustatyti, ar vandenyje yra CI” jony?
' Juodrastis ' (1 taskas)
3.2. ParaSykite sutrumpinta Sios atpazinimo reakcijos jonine lygti.
E Juodrastis E
(1 taskas)
3.3. Parasykite po viena formule bet kurio skirtingo katijono druskos, lemiancios:
E Juodrastis i
! Jaikinajj vandens KietumaZ — ..........oo.ovveeeeeeeereeeereseesesesssessssssssssessssssssssenns i
! pastovyji vandens Kietuma® — ..........ccoovrvvreeeieneeeiieeiseeeses s i
(2 taskai)
3.4. Pasiiilykite bent viena cheminj reagenta pastoviajam vandens kietumui $alinti*
i Juodrastis i
ettt ' (1 taskas)
3.5. Kaip atpazintuméte Siame vandenyje esantj Na™ jong?

! reagentas — reagent — peareHT

? laikinasis vandens kietumas — twardo$¢ przemijajaca wody — HEOCTOSHHAS KECTKOCTb BOIbI

? pastovusis vandens kietumas — twardos$¢ nieprzemijajaca wody — OCTOSHHAs KeCTKOCTh BOJIBI
* alinti — usuwaé — ycrpansTh

____________

(1 taskas)

12
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4 klausimas. 25 ml zinomos koncentracijos druskos riigsties tirpalo buvo titruojama praskiestu
natrio Sarmo tirpalu. Titruojamo tirpalo pH vertées kitimas pavaizduotas grafiskai
(Zr. pav.).

PH 14

12

10

—— T ——

0 5 10 15 20 25

Natrio Sarmo tirpalo taris V, ml

4.1. Kokia buvo druskos rugsties koncentracija pries titravima? ParasSykite nuosekly sprendima.

b o m o o o e e e e e .
' Juodrastis
1

(2 taskai)
4.2. Kokia bus tirpalo pH verte, i ji ipylus 12 ml natrio Sarmo?
I i (I taskas)
4.3.
4.4,

(1 taskas)

! visiskai neutralizuoti — zabojetni¢ zupekie — nonHas Heifrpanu3amus
% stipri riigitis — kwas mocny — CHIbHast KHCIIOTA
? silpna — staba — cna6as
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2007 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS 071CHVUA1

5 klausimas. Schemiskai pavaizduota riebaly molekulé':

5.1.

5.2.

5.3.

5.4.

R,

A R,

R;

Koks junginys susidaro iS riebaly molekulés fragmento A vykstant hidrolizei?

VJUOAFASHS oo sssss s sassens ! (I taskas)

Koks bendrinis pavadinimas® junginiy R;, Ry, Rs, kurie susidaro hidrolizés metu i§ riebaly
molekules?

JUOAFASHS ..o sensees (1 taskas)

"""""""""""""""""""""""""" ' (2 taskai)

Norint nustatyti mazo kaloringumo® $okolado energine verte’, 50 g $io $okolado plytelé
buvo sudeginta kalorimetre® — prietaise, skirtame sugeriamam ar i$skiriamam gilumos
kiekiui nustatyti. VisiSkai sudegus Sokoladui, 500 g vandens temperatura buvo 86,5 °C.
Pradiné vandens temperatira buvo 19,0 °C. Apskaiciuokite Sokoladinés plytelés energine
verte (kJ), kai yra zinoma, kad 1 g vandens temperatirai pakelti 1 °C reikia 4,18 J energijos.
Parasykite nuosekly sprendima.

Juodrastis

(3 taskai)

! riebaly molekulé — czasteczka thuszczOw — MoseKyIia XupoB
? bendrinis pavadinimas — nazwa ogoélna — oGliiee Ha3BaHue
i salygos — V\{arunki — ycJoBuUs

mazo kaloringumo — matokaloryczna — HeOOJIBIIION KaIOPUHHOCTH
> energiné verté — warto$¢ energetyczna — 3HepreTHyeckast IIeHHOCTh
® kalorimetras — kalorymetr — kaopumerp

14
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6 klausimas. Sieros rugsties gamybai naudojamas piritas (FeS;). Gamyba vyksta pagal tokia
supaprastinta technologine schema:

FeSs (k)

l

Oras Degimo Fe,05
krosnis

|x

I silumokaitj Kontaktinis aparatas Oras
Katalizatorius V,0s5
t=1500°C

v

A

SOs(d)

98 % H,SO4 + H,O Absorbcijos bokstas

|

Oleumas (H,SOy - SO3)

6.1. Parasykite degimo aparate susidariusio produkto X cheming formulg.

JUOATASHIS «.eoveoeeeresreerse s ! (I taskas)

6.2. Nurodykite, kuri medziaga absorbcijos bokste susidariusiame produkte yra tirpiklis'.

e (I taskas)

6.3. Matuojant oro uzterStumg Preiloje nustatyta, kad sieros (IV) oksido koncentracija yra
vidutiniskai 1,6 - 10° g/m’ oro. Apskaiciuokite, i§ kokio tiirio oro gali susidaryti 1 lasas®
koncentruotos sieros riigities (lago tiiris 0,0040 cm’, p = 1,84 g/em’). Paragykite nuosekly
sprendima.

i Juodrastis

(4 taskai)

" tirpiklis — rozpuszczalnik — pacTBOpHuTENH
? lasas — kropla — karus
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2007 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS 071CHVUA1

6.4.

Mazdaug 50 proc. zmoniy biidingas nemalonus' burnos kvapas. Ji lemia trys junginiai, i§
kuriy du yra lakieji’ sieros organiniai junginiai: CH;SH (metantiolis) ir S(CH3), (dimetil-
sulfidas). ParaSykite treCiojo lakaus ir nemalonaus kvapo sieros neorganinio junginio,
sudaryto i$ dviejy elementy, pavadinima.

JUOAFASHS ..o ! (1 taskas)

7 klausimas. Etanolis laboratorijoje gaunamas i§ eteno ir vandens gary:

7.1,

7.2.

H;PO,
CoHy ¢) + H2O@)y2 C:HsOHag)
® 80
>
(=
B
£ o
o 60 200 °C
5 = 260 °C
© - Tl ~ o
é = 40 + L 320°C
s e L - L gt g
'ﬁ e NN EEEEEEEE ,-g:,,,:, = sl IEEEEEENNEEEEEEEEE
=] L — L =
(X
o 20 ¢ §
©
T
i}
% 0
& 20 30 40 50 60 70 80
Slégis (atm.)

Grafikas rodo etanolio tiirio dalies (proc.) pusiausvirajame misinyje’ priklausomybe nuo
slegio esant skirtingoms temperatiroms. Apibudinkite etanolio turio dalies pusiausvirajame
misinyje priklausomybe nuo slegio.

Juodrastis

(1 taskas)

Remdamiesi grafiku nustatykite, kokia yra etanolio gavimo reakcija (endoterminé ar
egzoterming¢). Atsakyma paaiskinkite.

(2 taskai)

! nemalonus — nieprzyjemny — HelPUATHBIA
? lakieji — lotne — neTyune
? pusiausvirasis misinys — mieszanina rtownowagowa — paBHOBECHas CMeCh

16
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__________________________________________________________________________________________

(1 taskas)

7.4. Ar katalizatoriaus naudojimas padidina etanolio tiirio dalj (proc.) pusiausvirajame miSinyje?
Atsakymg paaiSkinkite.

e i i el i R
1

(2 taskai)
7.5. Etenas naudojamas ir 1,2-etandiolio, kuris yra naudojamas kaip antifrizas, gamybai.
Nurodykite 1,2-etandiolio agregatine biisena’.

(1 taskas)

8 klausimas. Glicinas’ yra aminoriigstis®, reikalinga normaliam smegeny darbui. Jos molekuliné
formulé® yra C;HsNOas.

8.1. Parasykite Sios medziagos sutrumpintg strukturing formule.

(1 taskas)
8.2. Pavadinkite §j jungini pagal IUPAC nomenklatura.

(I taskas)

! pusiausvyra — rtOwnowaga — paBHOBecHe

? agregatiné biisena — stan skupienia — arperaTHoe cOCTOSHHE

? glicinas — glicyna — rmumus

* aminoriigitis — aminokwas — aMHHOKHCIOTa

> molekuliné formulé — wzor czasteczkowy — MonekyspHas Gopmyia
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8.3.

8.4.

8.5.

Nurodykite cheming savybe, biidinga aminortugStims?
(1 taskas)

Parasykite dipeptido’, sudaryto i§ glicino molekuliy, susidarymo reakcijos lygti. Organinius
junginius raSykite sutrumpintomis strukturinémis formulémis. Formuléje apibraukite
peptidini® rysj.

Juodrastis

__________________________________________________________________________________________

(3 taskai)

Apskaiciuokite glicino kiekio, kuriame yra 1,5 mol azoto atomy, mase¢. Pateikite nuosekly
sprendima.

Juodrastis

(2 taskai)

! dipeptidas — dypeptyd — numerntiza
? peptidinis — peptydowy — menTu bt

18
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9 klausimas. Butenai — nesotieji angliavandeniliai, gaunami naftos krekingo' metu, naudojami
polimery sintezei.

9.1. Nurodykite buteno agregating busena normaliomis salygomis.

JUOAFASHS ..o sasnas (1 taskas)

9.2. ParaSykite buteno reakcijos su bromo vandeniu lygti. Organinius junginius raSykite
sutrumpintomis struktirinemis formulémis. Pavadinkite susidariusj produkta pagal IUPAC

nomenklattra.
i Juodrastis i
(3 taskai)
9.3. Parasykite pilng struktiiring formule buteno, kuriam budinga geometriné izomerija.
Juodrastis

__________________________________________________________________________________________

(1 taskas)

9.4. UzraSykite 1-buteno polimerizacijos lygti. Reakcijos lygtyje apibraukite ir raide A
pazymékite monomera?, o raide B — polimerizacijos laipsnj°.

9.5. PaaiSkinkite, kas yra polimerizacijos laipsnis.

(1 taskas)

! naftos krekingas — kraking ropy naftowej — kpakunr HeH
? monomeras — monomer — MOHOMep
? polimerizacijos laipsnis — stopiefi polimeryzacji — cTenens noauMepu3anuu
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10 klausimas.

10.1.

10.2.

10.3.

10.4.

Ramybés biisenoje’ kvépuodamas Zmogus per para
sunaudoja 1,4 m’ deguonies. 25 proc. §io deguonies
sunaudoja smegenys.

\ Juodrastis

(2 taskai)
Medicinoje pladiai taikoma ozonoterapija®. Nustatyta, kad efektyviausias kovos su Zarnyno
parazitais’ biidas yra deguonies ir ozono dujy misinio leidimas j Zarnyna. Deguonis
paralyZiuoja* parazitus, o ozonas dezinfekuoja Zarnyno aplinka ir sunaikina tuos parazitus.
Parasykite ozono skilimo reakcija.

e L L L L .
1 ...

! Juodrastis
1

(2 taskai)

Ozono sluoksnis saugo Zeme nuo zalingy ultravioletiniy® spinduliy. Nurodykite bent vienos
buityje naudojamos medzZiagos, kurios sudétyje yra ozono sluoksnj ardanciy junginiy,
pavadinima.

Fmmmmmm m e m e -
1

L JUOATGSHS ..o i (1 taskas)
Viename fantastiniame romane raSytojas taip apibudina raketa: ,Joje buvo ,,deguonies
kambarys®, kuriame buvo laikoma 25 t Bertoleto druskos (KClOs3). IS jos esant reikalui
galima gauti 10000 m® deguonies.“ Ar romano autorius skai¢iuodamas nesuklydo?
Atsakyma pagriskite skai¢iavimais, kai deguonis gaunamas vykstant reakcijai

2KClO; — 2KCl + 30,.
Parasykite nuosekly sprendima.

Juodrastis

(2 taskai)

1

ramybés biisena — stan spokoju — COCTOSIHHE TTOKOS

? ozonoterapija — terapia 0zonowa — 030HOTEpAITHs

3

zarnyno parazitai — pasazyte jelit — mapa3uThl KUIIIEYHHKA

4 paralyziuoja — paralizuje — napanusyer
> 7alingi ultravioletiniai — szkodliwe ultrafioletowe — Bpe/iHbIe YabTpadHONCTOBbIC

20
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